

特教老师刘佩兰

# 潜心无声世界 培育桃李满天

6月24日，在市特教学校教室，刘佩兰老师在讲台上一边写字，一边用手语给学生们上课。期间，还不时与台下学生用手语互动。虽然听不到他们对话、交流的声音，却能看出他们交流的热烈……

今年50岁的刘佩兰，是市特教学校教师，共产党员。在30年的从教生涯中，她把无私的爱融入了无声的世界。在她的精心培育和呵护下，一批又一批听障孩子回归主流、回馈社会，她所带的高考班连续两届实现了100%的升学率。

谈起特教学校孩子们成长的故事，刘佩兰心中有很多值得回忆的印象。

2021年元旦刚过，由于疫情防控需要，学校提前两周放假，而她所带的高三学生，要在3月初陆续踏上“听障单招”之路。所以，学校决定“停课不停学”，刘佩兰和科任老师共同制定了高三班假期作息时间表、学习计划表，带领学生进行线上复习。

开始线上教学了，刘佩兰发现连续两节语文课都没有杨洋（化名）的身影，课后立刻用微信联系。原来，学习基础较差的杨洋，感觉自己跟不上复习的节奏，又不好意思在群里提问，觉得希望渺茫，想放弃高考。

刘佩兰不但没有批评他，反而指出他



作业中多处优秀的地方，鼓励他重拾学习的信心。此后，每次下课，刘老师都会私发信息给他，及时跟进他的学习情况，有了进步就在学习群里对他公开表扬。

在老师和同学们的鼓励下，杨洋的学习动力又找回来了，比以往更加刻苦努力，最终，他在听障单招考试中，以总分高出录取分数线40多分的成绩，圆了自己的大学梦。



刘佩兰告诉记者，她刚来特教学校时才20出头，又是家中最小，曾被一家人宠着，但当上听障孩子们的班主任后，完全没有了娇惯的样子，很快成熟起来。几年前，一名新生刚来学校，几乎什么都不会，生活难以自理，她便从头开始，一点一滴教起，收拾床铺、整理宿舍、洗衣、叠被……直到孩子能完全自理。

刘佩兰常带孩子们到校外活动，帮他

们缝补破了的衣服，自己买车票送学生回家，甚至连续几昼夜在医院陪侍生病的学生。生活中，她从点点滴滴入手，实实在在地帮助，成为听障学生的母亲、姐姐和朋友，让学生们在学校里感受到家的温暖，获得心理上的自信。刘佩兰还多次带着孩子们参加国家、省各种比赛，为学校争得各种荣誉和佳绩。

2019年高考，刘佩兰班里的20名学生通过北京联合大学、天津理工大学、长春大学等知名高校的自主招生考试，13人被本科院校录取，7人被专科院校录取。2021年高考，刘佩兰班里的15名学生都取得了令人满意的成绩，她和孩子们的执着，努力再次换来100%的录取率。

看到孩子们一个个拿到了大学录取通知书，刘佩兰的心里乐开了花……

本报记者 龙中华



## 111个老旧小区完成燃气管网升级改造

本报讯（记者 张志忠）记者日前从大同华润燃气公司了解到，为全面消除庭院老旧燃气管网安全隐患，进一步提升全市供气安全保障能力，今年以来，该公司陆续对列入计划的313个老旧小区燃气管网进行升级改造，目前已完成111个老旧小区、80余公里的燃气管网改造工程。

23日上午，记者在平城区柳航里小区看到，燃气管网改造施工现场一片忙碌，有的工作人员在破拆施工区域路面，安装墙体外侧的燃气调压箱，有的在裁剪燃气钢管、焊接燃气管道、打磨管道连接配件等，根据各单元楼施工进度完成户外管道架空铺设工作。

为顺利实施老旧小区燃气管网改造项目，大同华润燃气公司成立工作专班，派出工作人员深入老旧小区实地勘查走访，对使用20年以上的市政管网和居民用户管道进行全面排查和安全评估。经走访评估，今年列入计划的老旧小区管网改造工程涉及313个小区，庭院管道及立管总长度271公里。

“为有效推动此项惠民工程，我们制定了详细的工作计划，采用预制管道技术，确保工期短、质量高，最大限度减少对居民生活和出行的影响。”在施工现场，该公司有关负责人表示，目前，全市已有111个老旧小区完成了升级改造，他们将继续加大施工力度，同时加强日常巡护，保障设备设施完好，确保燃气安全稳定运行。



柳航里小区施工现场 本报记者 韩莹 摄

## “后备箱”点亮夜经济 烟火气融入“新潮味”



“来来来，喝杯纯手工冰粉柠檬茶。”“您好！尝尝，纯手工双皮奶，有原味、哈密瓜、红豆、火龙果味儿。”“买个小首饰吧！这个款式是网上的爆款。”……

一辆车就是一家店，奇妙的“后备箱”就像打开了期待已久的盲盒，无法预测下一秒会遇到什么样的惊喜。25日晚，记者走进平城区教场街，体验了一把“后备箱”夜市。

夜幕降临，华灯初上，走进“后备箱”夜市，满满的灯火阑珊，琳琅满目的幸福感。“箱主”选定中意的位置，停好车，打开后备箱，氛围灯一打，创意小横幅一拉，就开张了。

在这条街上，每隔几米就有一个“后备箱”摊位，约有二十多个。

“箱主”大多是90后群体，他们精心布置，将自己的想法注入到后备箱，也将对生活的态度融入到眼前一方小天地，食品、饮品、创意展示手工制作，箱内商品皆为一个字“潮”。

卖冰粉柠檬茶的“箱主”是两名

大二女生。二人是好朋友，刚放暑假，不想这么长的假期在家闲着，于是二人一拍即合，加入到“后备箱”夜市。“一晚上一般卖个二三百元，生意好的时候可以卖到五六百元。有时收摊早一点，我们还可以再逛逛夜市，然后打道回府，挺惬意的。”杨姓女生说。

正在卖音乐制品的田先生是内蒙古人，可以说是做“后备箱”生意的专业人士了。

他说，做了十多年，在大同成了家，还买了房，“后备箱”生意让一家人生活无忧。

有个摊位的“箱主”是两位女士，她们一边卖冷饮，一边直播。线上线下互动频频……她们告诉记者，“后备箱”生意是兼职，她们白天还在二手车市场卖车。

夜经济引出的“后备箱”夜市是一种休闲经济，一天紧张的工作可以在夜色阑珊时，尽情释放在后备箱里，使夜晚的时间被延展，变得多姿多彩。

本报记者 龙中华

玩转未来智慧生活

## 华为全屋智能授权体验店入驻我市

本报讯（记者 文慧）下班回家，客厅就会自动开启；睡前想看会儿书，床头会自动升高，阅读灯自动打开……6月26日，华为全屋智能授权体验店在我市盛大开幕，上面这些只有在科幻电影里出现的场景已经成为现实，来到我们的身边。

据了解，华为全屋智能授权体验店，按人群和功能等进行科学划分，分为智慧餐厨、智慧客厅、智慧书房、智慧卧室、智能阳台、卫浴以及洽谈区体验场景，而且，以全屋智能主机为中央控制系统，具备稳定可靠的PLC全屋网络，高速全覆盖的全屋WiFi，支持丰富的可扩展鸿蒙生态配套，能够为用户带来沉浸式、个性化、可成长的全场景智慧体验。

华为全屋智能授权体验店的一位负责人表示，此次华为全屋智能体验店落地大同，在大同智能家居领域开创了先河，带来了真正完整的全屋智能解决方案。例如我们想洗个澡，进入明亮玻璃幕墙的洗澡间，玻璃就会自动雾化，保护你的隐私；半夜起床上厕所，卧室灯会自动亮起柔和的光等等，这些智能生活场景以前大家只能在电影中看到，如今都已变成了现实。目前，华为全屋智能已经开启预约，大家可通过华为官网、电话等方式预约体验，玩转未来智慧生活。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报”  
官方微博